

烈日下给庞然大物“验明正身”

本报记者 高敏 通讯员 王舜毕

本报讯 湿透的制服和后背粘在了一起,身上的“奶奶灰”又深了几个色号,王连生和夏淇波在白晃晃的太阳底下走了两圈,顿觉头晕眼花。两人都是宁波海事法院浙江自由贸易试验区海事法庭的执行干警,近日,他们冒着高温来到舟山市三江船舶修造厂办理扣押船舶手续。

“找到了!”王连生扶着眼镜抬抬头望了望,天空亮得耀眼,眼前绿油油的庞然大物上面,用白色油漆刷着“千岛油6”。两人确认过眼神,会心一笑。找到这条船,就意味着那笔标的额145万元的执行款有了履行到位的可能。

“幸好刚刚开渔,一些进厂维修的船舶已经开出去捕鱼了,所以修理厂里的船也不多,找到这条船不算费劲。”夏淇波擦着额头上的汗说。

船是被执行人夏某的。申请执行人方某与被执行人夏某、沈某的光船租赁合同纠纷一案进入执行程序后,自贸区法庭查询了沈某名下的财产,但没有发现可供执行的,而夏某在各地法院涉诉案件众多,他所有的房产被多次抵押,有些已经被其他法院在



先查封。幸运的是,承办法官王连生从海事局调查财产线索过程中发现,夏某还有一艘“千岛油6”船,正停靠在三江船舶修造厂。于是,王连生和夏淇波立即赶往船厂办理扣押手续。

“‘千岛油6’的营运证过期,涉及非法营运,被舟山市水路货运安全综合治理联合执法指挥部列入舟山地区水路货运‘黑名单’了。”王连生说,另外,这条船因涉及进出港未报备、开航前未自查、AIS未正常开启等问题被海事局立案调查。

或许也知道自己的船“劣迹斑斑”,1个多月前,夏某找人把船开进厂里维修后,就一直没有开走,到现在还欠着一笔数目不小的维修和停靠费。

王连生说,扣押船舶期间,“验明

正身”是关键一步,前不久宁波海事法院也曾扣押了一条船,一名案外人竟然弄来一条“假船”来交差,法院在拍卖过程中发现船有问题,最后费了好一番工夫才把“真船”找了出来。

找到“千岛油6”的时候,已接近中午,太阳直射将上船的栏杆晒得滚烫,王连生一摸便把手缩了回来。船身不是很高,登上甲板后,王连生和夏淇波在船上转了一圈,查看了一番船舶的情况。扣船的法律文书要贴在驾驶舱,走进被太阳暴晒之下的驾驶舱,王连生感觉被一个巨大的蒸笼罩住了,差点喘不过气。两人赶紧从包里拿出船舶扣押命令和执行裁定书张,张贴在驾驶舱的挡风玻璃上。

这条总吨为498吨的油品船,如果能顺利拍卖,能履行一部分执行款。为后续船舶拍卖扫清障碍,王连生此次特别联系了三江港行管理站、舟山马岙海事处共同协调船舶扣押的看管、交接等事宜。



水上“清道夫” 江面保洁忙

5日,建德市三江打捞队的10多名队员顶着烈日,对新安江下游三都镇溪口段水面飘浮的水葫芦及垃圾采取围网拦截、集中打捞,日打捞量达40多吨。

由于这段水域上游江面广,湿地多,又逢持续高温天气,水葫芦生长迅速。为此,三江打捞队每天利用早晚时间段,集中打捞水葫芦,保持水质清洁、航道畅通。

通讯员 宁文武 摄

40年前的恩人,你还健在吗? 徐老伯的这个心愿被派出所党员民警认领了

本报记者 陈洋根
通讯员 陈福 李勇 余炫

本报讯 对于建德市公安局大同派出所的民警来说,“大同”可不仅仅是个地名。派出所教导员张剑说:“我们大同派出所,就是追求警民‘大道同行,平安同心’。”

辖区79岁的徐樟发老伯前些天再次走进大同派出所,他是受邀来给全体党员民警上一堂“听老人讲故事,忆初心、强党性”主题党课的。

徐老伯寻找40年前恩人的故事,打动了很多人。40年前,他和妻子带着脑瘫的儿子去上海治病,得到好心人江阿毛的帮助。江阿毛不仅把他一家人接回家住,还塞给他们50元钱,这在当时差不多是一个工人2个月的工资。2017年,儿子去世后,徐老伯夫妻俩还有一个心愿,就是想当面感谢江阿毛。

从2015年开始,大同派出所党支部就已经在默默帮助徐老伯这个家庭。2018年1月,在创新“微”党建服务大民生过程中,大同派出所还推进警务“微”平台,实行一站式服务;通过“六尺巷”警调衔接室联动有关部门和单位,化解矛盾“微”纠纷;传播身边“微”先锋,选树典型鼓干劲。

可是,由于时间久远,并且徐老伯

提供的信息不是很准确,事情一度陷入困局。大同派出所试着将徐老伯寻找恩人的心愿通过媒体和网络传递扩散出去后,引起了社会关注。在浙江、上海两地警方和热心人的努力下,徐老伯得知江阿毛夫妻都已经去世,但找到了他们的后人,表达了谢意。

通过认领“微心愿”,大同派出所不仅帮徐老伯一家圆了梦,还帮大同镇永盛村的李某解决了困扰40年的黑户问题。村里年长一些的人大都知道李某是她丈夫的叔叔40年前从江西捡回来的流浪女童,虽然李某和丈夫已育有2个孩子,但因为她的户口问题,两人一直没有办理结婚登记手续。2018年12月,民警在走访中得知此事后,派出所调查确认李某一直生活在村里并且排除她已在其他地方落户的可能后,帮她解决了户口问题,达成了她这个“微心愿”。

除了认领“微心愿”,在创新“微”党建服务大民生过程中,大同派出所还推进警务“微”平台,实行一站式服务;通过“六尺巷”警调衔接室联动有关部门和单位,化解矛盾“微”纠纷;传播身边“微”先锋,选树典型鼓干劲。

说到典型,大同派出所所长、党支部书记饶军就是一个。有一次,有人报警称,大同镇上马村石郭源自然村的一个涵洞内有多人晕倒,可能是中毒了,急需救援。饶军和同事为抢时间,仅带着湿毛巾、手电筒和救生绳就深入400米深的涵洞中,将3名一氧化碳中毒昏迷的工人救出,最后自己也因吸入一氧化碳出现中毒反应,好在大家都成功脱险。因关键时刻果断决策,挺身而出,饶军被记个人二等功。

据了解,近三年来大同派出所除饶军立功外,还有4人荣立个人三等功。派出所也被评为杭州市优秀公安基层单位、全省公安基层基础工作成绩突出集体。今年大同派出所党支部先后被授予全市公安系统先进基层党组织、全市公安机关“最强党支部”。同时,派出所还被杭州市公安局选定为全市枫桥式优秀派出所重点培育对象。



纠正“乱断西瓜案” 维护了执法公正

沈彬

备受关注的河南淇县“农民西瓜被偷倒赔偷瓜者300元”事件有新进展。河南省鹤壁市公安局4日的最新通报有三点关键信息:其一,认定偷瓜是违反治安管理的盗窃行为,偷瓜者被行政拘留3日;其二,农民制止违法侵害的行为,虽导致偷瓜者受轻伤,但不用承担违反治安管理责任;其三,认定派出所在执法过错,对责任民警采取停职措施。



“不问自取就是偷”,这是连孩子都懂的道理;瓜农有权保卫自己的财产,这也是刑法赋予公民正当防卫权利的应有之义。没受过专业法律训练的网民都能一眼看出是非曲直,为何个别基层民警却做出“偷西瓜案值小不予追究,抓小偷致人受伤是重大过错”的判断?为何淇县公安局在两天前的通报中,也在继续这种“糊涂断案”的操作?

此前有网民评论,小偷公然主动报警并获赔300元,“抽了法律的脸”。淇县公安局的上级鹤壁市公安局出手纠正这起不当执法,维护了执法的公正。如果公民面对不法侵害时畏手畏脚,执法者不问是非曲直“乱判”,只会让违法者有恃无恐,导致公序良俗的错乱。

遗憾的是,这种错乱在一些基层执法中并非孤例。谁会“折腾”谁有理,谁的嗓门大谁有理,谁身上有伤谁有理,谁出血谁有理……各种“糊涂断案”案例严重侵蚀了执法的公正性,也把该用法律厘定的是非变成了由法律之外的因素决定,而事实、法律则被放到了一边。

单就最近的案例,不只是“农民西瓜被偷倒赔偷瓜者300元”,还有河南固始县“33吨井盖被哄抢派出所不立案”,执法标准都是争论的焦点。所幸的是,这些“糊涂案”最终都被上级公安部门纠正,结局合乎民众对公正、是非的朴素判断,对基层执法者是警醒,对法治进步也是推动。

事实上,互联网舆论越来越迅捷,听民声越来越方便,给执法者提供了一个“照镜子”的机会:执法中一些“和稀泥”的做法,是否符合立法原意?一些个案的“糊涂断案”,与群众对正义的期待有没有距离?一些原本是非分明的案例,非要媒体关注、上级机关介入才能被纠正,纠错门槛是否太高?

人民群众对公平正义的获得感、安全感,是从个案中获得的;人们对社会规则的态度,也因一个个具体事件而潜移默化地影响着。鹤壁“西瓜案”得到纠正,“乱断西瓜案”的派出所责任民警被处理,维护了公平正义,值得充分肯定。进一步,各地执法部门都要举一反三,梳理、排查、防范基层执法中与法律相悖、与民心相违的“和稀泥”“糊涂断案”,切实守护公平正义。

勇救轻生女子,奖!

通讯员 何新荣

本报讯 8月5日下午,江山市公安局城北派出所民警徐帅军被荣记个人三等功,江山市公安局特(巡)警大队辅警姜波被授予二等治安荣誉奖章,两人同时获颁奖章、证书和奖金。

8月2日18时许,正在街面执行巡逻任务的徐帅军接到警情:在江山城区须江边的观景台上,一名女子欲跳江轻生。赶到现场后,徐帅军和姜波极力安抚女子激动的情绪,但劝说无效,女子转身跳入江中。徐帅军和姜波毫不犹豫跳入水中,两人合力将轻生女子托上皮划艇。两人救人的一幕被市民拍下并发到网上,瞬间爆红,之后还被人民日报、新华社等媒体相继报道。



本报职业道德监督电话:0571-85310013